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时间，不知道学了些什么第一年忙着跟学分较劲，第二年频

频跟用人单位过招。我一位学姐，毕业论文截止前一周才从

上海面试回来，自己熬夜赶了两万字，男友帮她凑了一万字

，答辩居然也顺利过关。” “我该不该要这个保研指标？”

不久前，在一家报社供职的林雍，接到刚刚结束实习的叶羽

的电话。这位正处于“保研还是工作”矛盾中的大四学生，

希望他能给自己一些意见。“这一两年，我发现和我讨论‘

上研还是工作’的人越来越多。”林雍说。 和叶羽的犹豫相

比，武汉一所大学的李彤无疑属于“行动派”。笔者见到她

时，她刚刚提交自愿放弃保研的书面说明，“总算解脱了”

。在此之前，她发在BBS上《我要保研吗？》的帖子曾引起不

少人的关注，人们在回帖中各抒己见“有机会还是不要放过

”，“看个人的具体情况了”，“读什么研啊，时间有多吧

”⋯⋯ “要搁以前，这帖子会很快被鉴定为找抽型的‘炫耀

帖’，引起板砖横飞。”一位校园BBS“骨灰级元老”对笔者

说，“但是现在，这好像确实成了一个需要讨论的话题。” 

“大学四年，已经厌倦了老师在台上讲课，我在下面看闲书

的状态。对我来说，读研无异于又浪费两年青春，不值得。

”李彤对笔者说。 上周，中国青年报社会调查中心与新浪网

新闻中心联合开展了一项调查，共有7730人参与，其中在读

或已毕业研究生4865人。调查显示，52.9%的人认为现在读硕

士研究生不值。读过研的受访者中，35.6%的人表示后悔



，54.5%的人认为，读研还是工作，每个人应该视自己情况而

定。 与此相印证，据报道，2007年全国硕士研究生招生考试

共有128.2万人报名，与前一年相比增幅为0.55%。而此前

的2001年到2006年，5年间上涨85.5万，平均每年增加17万多

，增长率几乎一直维持在20%以上。 “鸡肋，”郑莹莹以此

形容她即将结束的研究生生活。“说它‘食之无味’，两年

的时间，不知道学了些什么第一年忙着跟学分较劲，第二年

频频跟用人单位过招。我一位学姐，毕业论文截止前一周才

从上海面试回来，自己熬夜赶了两万字，男友帮她凑了一万

字，居然也顺利过关。” 调查中，分别有39.2%和25.6%的人

表示在读研过程中感到迷茫和空虚，而有27.1%的人对硕士生

活感到焦虑，28.5%的人觉得失望。 “说它‘弃之可惜’，找

工作还多少有点用。”郑莹莹说。 本次调查显示，48.9%的人

读研是为了“拿个文凭，提升身份”，45.2%的人“为了找个

好工作”，明确表示是为了“做学问和研究”的仅占25.0%。 

但是研究生在找工作时的优势似乎正在减小。毕业于一所二

流院校的赵春，“大学里一半的时间都用来准备考研”，终

于考上了某名牌大学的研究生，可不曾想硕士毕业，找工作

还是“老大难”。 而在2001年本科毕业的林雍的同学中，一

个广为流传的段子是：世界上的傻子有两种，一种智商低

于60，一种在2001年上了研究生。“当年没考上研的同学，

一个个进了IBM这样的跨国企业，等我们毕业，反而已经进

不去了。”有人感慨道。 也许能说明问题的一组数据是，

从2001年到2004年，研究生招生人数就增加了2倍，从11万增

加到33万。 “有人反思要不要考研，甚至放弃保研，未尝不

是一件好事，说明我们能冷静思考了。在读研这个问题上，



以前多少有点盲目。”有受访者说。 “在去复试的火车上，

捡到俺现在的老婆，你说我读个研值不？太值了啊！”调查

中，有参与者这样留言。一句调侃，却道出了很多人的态度

：“值不值，关键看你要什么，每个人情况得具体分析。你

读研，你同学没读，你毕业了，你同学已小有成就，你后悔

吗？你能保证不读研，也会和你同学一样有成就吗？”这位

受访者接着说。 “我喜欢读书，读书使人睿智。”长沙一所

大学研二学生曾珊说，“读研是一个学力积淀的过程，是一

个潜移默化的过程。”调查结果显示，47.1%的人觉得读研是

值得的。在已经工作的硕士中，有64.4%的人并不后悔读研。

觉得读研充实、有趣的分别占到36.6%和15.8%。如果重新选

择，32.6%的人还是会去读研。 调查中，有50.3%的人认同，

读研或工作哪个更有优势，每个人具体情况不同。 “有的人

适合工作不必读研；读研把握不好，也容易蹉跎时间，仅为

混个文凭没意义。”有参与调查者说，“如果你仅仅是要一

个文凭，其实可以考虑念在职研究生。” “对于一些行业，

如投行、生物等，不读研，根本没法混。拿土木来说，想进

设计院最低学历得是研究生，如果你只是小本，那只能下工

地当民工。”一位参与调查者说。 “女友还在学校读书”、

“留恋校园网海量的网络资源、学校便宜的食宿”、“被老

师爸妈忽悠了”⋯⋯调查中参与者列出纷繁的读研理由证实

了调查的结果调查中，54.7%的人坦承，上学时并没有对自己

的职业进行过规划，17.9%的人不论读研还是找工作，当初的

选择都有些盲目。 “根据自己的情况理性判断，用发展的眼

光看待考研与工作的选择，才是明智的。”有受访者留言说
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